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内容提要 土地经济理论 重点难点 土地的供给与需求, 地租的

概念. 性质. 形式. 土地金融与土地税收. 内容讲解 第二章 土地

经济理论 第一节 土地的供给与需求 一、土地的供给 土地的

供给是指在一定的技术经济条件下，人类可利用的各种土地

资源的数量，包括已利用的和未利用的后备资源储量的总和

。土地的供给按其性质可分为自然供给和经济供给两个方面

。 例题：判断题：土地的供给是指在一定的技术经济条件下

，人类可利用的各种土地资源的数量，不包括已利用的资源

储量。 (一)土地的自然供给及其制约因素 土地的自然供给是

指土地自然固有的可供人类利用的部分。 土地是一种非再生

资源，自然供给的数量是固定不变的，是无弹性的。地球面

积约5．1亿k，其中海洋占70．8％，陆地面积仅占地球总面

积的29．2％，目前真正能供人类使用的土地约7000万k。 制

约土地自然供给的因素主要有：①适宜于人类生产生活及动

植物生长的气候条件及地形、地貌条件；②资源条件；③交

通运输条件。 (二)土地的经济供给及其制约因素 土地的经济

供给是指在土地的自然供给的基础上，投入劳动进行开发后

，成为人类可直接用于生产、生活的土地的供给。土地的经

济供给是有弹性的。 影响土地经济供给的因素主要有：①土

地的自然供给量。②人们利用土地的知识和技术水平。③交

通运输条件。④土地利用的集约化程度。一般来说利用集约

程度愈高的土地，其经济供给亦随之增加。⑤社会需求。 二



、土地的需求 人类要生存和发展，就需要土地作为生存场所

，需要土地提供食物、衣服和住房等。土地的需求，是指人

类为了生存和发展，利用土地进行各种生产和消费活动的需

求。 土地需求的一个重要特点是，土地需求是一种引致需求

，或者说是一种派生需求，是由于对土地产品的需求才有对

土地的需求。 影响土地需求的因素主要有：①人口变动。②

经济发展状况。③人类利用土地的知识和科技水平。 三、土

地供求关系 土地供求关系是指土地经济供给与人们对某些土

地用途需求之间的关系。人们可以通过改变土地用途来增加

某种用途的土地供给. 土地的供求关系与一般商品的供求关系

一样，在自由竞争情况下，供求关系决定土地的价格，土地

价格影响土地的供求关系。 由于土地的短期供给在特定区域

内为一定值，其短期的供求关系如教材图2-1所示。 土地市场

的供求机制是决定地价的主要因素之一，供不应求，地价上

涨，供过于求，地价下跌。 第二节 土地报酬递减规律与土地

集约利用 一、土地报酬递减规律的内涵 土地报酬递减规律，

是指在技术不变、其它要素不变的前提下，对相同面积的土

地不断追加某种要素的投人所带来的报酬的增量(边际报酬)

迟早会出现下降。 这里的土地报酬，可以理解为土地产品的

产量，体现了土地的生产力。为了考察劳动与土地等要素组

合对土地报酬的影响，我们还需要考虑平均报酬及边际报酬

的变动趋势和规律。各种类型的报酬定义如下： ①总报酬，

即总产量，可记为TP；②平均报酬：总报酬除以某种要素的

投入量，可记为AP；③以劳动(L)为例(下同)，边际报酬，即

对同一块土地不断追加某种要素的投入，最后一单位追加要

素所带来的总报酬的增量，可记为：MP=△TP／△L或dTP



／dL，它是生产函数关于劳动上的一阶偏导数。边际报酬体

现了土地的边际生产力。 教材表2-1列出了在相同面积的土地

上，劳动投入量的变动与农产品变动的关系。如果将上表中

的数据转换成图形，可得到教材图23中的三条曲线：总报酬

曲线、平均报酬曲线和边际报酬曲线。 二、土地报酬曲线之

间的关系以及报酬三阶段分析 1．总报酬曲线和边际报酬曲

线的关系 从几何上说，边际报酬等于总报酬曲线在各点切线

的斜率(导数的几何意义)，边际报酬最大的点对应总报酬曲

线的点为拐点[转向点]边际报酬为零，此时总报酬最大。 2．

总报酬曲线与平均报酬曲线的关系在几何上，平均报酬等于

总报酬曲线上每一点与原点连线的斜率，因此，当原点与总

报酬曲线上某一点的连线恰好是总报酬曲线的切线时，斜率

最大，从而平均报酬最高。 3．边际报酬曲线与平均报酬曲

线的关系当边际报酬大于平均报酬时，平均报酬具有上升趋

势；当边际报酬小于平均报酬时，平均报酬开始下降；当两

者相等时，平均报酬最高。根据总报酬、平均报酬和边际报

酬，我们可以将生产划分为三个阶段：第一阶段：在平均报

酬从上升转为下降之前为第一阶段。在这一阶段，边际报酬

先升后降，劳动投入量达到一定量时达到最高点，与之相对

应的点叫转向点。在边际报酬达到最高之前，总报酬曲线向

下凸的一段是报酬递增阶段，其生产弹性大于1；从边际报酬

最高点起总报酬曲线开始向上凸出而进入报酬递减阶段，生

产弹性自转向点之后开始递减，当边际报酬曲线与平均报酬

曲线相交时，边际报酬与平均报酬相等，此后，边际报酬低

于平均报酬。 在第一阶段，平均报酬处于递增状态，从而增

加劳动投入能带来总报酬更大比例的增长，因此在这个阶段



停止投入是不合理的，继续劳动投人将使得劳动土地资本等

生产要素组合的生产效率得到进一步提高。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


